

附件1

全省教育系统“新时代教书育人楷模”名单

1. 刘 斌 中国科学技术大学地球和空间科学学院党委书记、副院长
2. 杨善林 合肥工业大学教授、校学术委员会主任
3. 路丙辉 安徽师范大学教授
4. 年四辉 皖南医学院药学院副院长
5. 詹秋文 安徽科技学院农学院院长
6. 何 俊 安徽水利水电职业技术学院本科部副主任
7. 段文忠 安徽商贸职业技术学院电子商务专业教师
8. 程 蓓 安徽电气工程职业技术学院教师
9. 范德标 合肥市第二中学党委书记、校长
10. 苏文芳 淮北市人民路学校教导主任
11. 赵庆春 亳州市特殊教育学校教师、校长助理
12. 曹淮鲲 蚌埠第一实验学校政教处副主任
13. 郑 莉 临泉县迎仙镇中心学校教师
14. 李元芳 淮南市凤台县丁集镇张巷小学教师
15. 王蕾蕾 六安市金寨县金江实验学校教师
16. 陈仓筛 马鞍山市第二中学教师、校办公室副主任
17. 叶连平 和县退休教师
18. 赵 玲 芜湖师范附属小学校长
19. 魏文生 安徽省无为第一中学党总支书记、校长

20. 龚仁河 宣城市宣州区狸桥镇咎村小学教师
21. 罗桂兰 铜陵市义安区太平中心学校老观小学校长
22. 汪余成 黄山市休宁县蓝田中心小学党支部书记、校长
23. 田金玉 安徽省汽车工业学校教师

附件 2

全省教育系统“新时代教书育人楷模” 先进事迹材料摘要

刘斌同志先进事迹

刘斌，男，汉族，55岁，中共党员，中国科学技术大学教授、地球和空间科学学院党委书记兼副院长。刘斌教授长期坚守在教学一线，不断推进教学理念和方法的改革，培育了大量人才。他探索“大班统讲，小班分讲”、“精讲+研讨”和“讲授+翻转”的课堂教学新模式，深化教学方法和内容改革，教学效果好，深受学生的欢迎与喜爱。主讲的《地震学原理与应用》被批准为国家级精品课程；《地震活动与地震学》2011年被教育部批准为首批建设的视频公开课，2012年被教育部认定为“精品视频公开课”。先后负责过五项国家自然科学基金项目，参加过多项国家重大项目、攻关项目和国家自然科学基金项目，在国内外主流学术期刊发表论文60余篇。

杨善林同志先进事迹

杨善林，男，汉族，71岁，中共党员，合肥工业大学教授，中国工程院院士。从教35年，为我国管理科学与工程领域培养了一大批高水平人才。他忠诚于党的教育事业，信念坚定，心有大

我，甘于奉献，连续三次获国家级教学成果二等奖，2008年获评国家级高等学校教学名师奖，2017年获全国创新争先奖，2018年获安徽省重大教学成就奖。他带领团队立足中国大地，创造世界一流成果，并及时转化为优质教育资源。获国家科技进步二等奖2项，省部级科学技术一等奖6项。他还特别重视教师团队建设，注重在教学与科研过程中培养青年人才。2006年他负责的“决策科学与信息系统技术”团队被评为教育部创新团队，2007年“信息管理类专业教学团队”被评为国家级教学团队，2015年获批国家自然科学基金委员会创新研究群体。

路丙辉同志先进事迹

路丙辉，男，汉族，51岁，安徽师范大学马克思主义学院教授，博士生导师。全国模范教师，全国最美思政课教师，全国师德标兵，全国高校思想政治理论课教师2013年度影响力人物，中国敬业奉献好人，安徽省道德模范。长期从事高校思想政治理论课、高校辅导员工作、教师职业道德、家庭伦理学的教育教学和研究工作。先后获得国家级和省部级等各级各类奖项或荣誉三十多项，主持或参与国家级省部级科研课题十多项，发表论文三十多篇，著作和主编参编教材十余部。个人创办的网站“中国辅导员网”年点击率逾百万次，面向大学生义务举办的个人讲坛“丙辉漫谈”三百多期。热爱教育事业的先进事迹在光明日报、人民网等国内多家媒体报道。

年四辉同志先进事迹

年四辉，男，汉族，41岁，皖南医学院教师。从教14年，热心公益，指导成立“皖南医学院无偿献血志愿者协会”等2个校社团组织，并坚持捐资助学，22年来累计献血约11000ml，先后获得全国无偿献血铜奖、芜湖市无偿献血金奖、全国无偿献血金奖；入选2012年度安徽省教育新闻人物，获得安徽省“优秀共产党员”称号。他坚持实践育人，授人以渔，指导学生参加安徽省动植物标本大赛等各种比赛并获优异成绩，指导学生获第二届全国医药院校药学/中药学世界大学生创新创业大赛、第十一届“全国大学生药苑论坛”一等奖、二等奖。指导学生获得国家级大学生创新创业训练计划项目4项、省大学生创新基金项目5项、校大学生科研基金资助2项，25名学子获得校优秀毕业论文。近5年来，年均学时340学时，先后主持省级课题5项，发表论文20余篇。

詹秋文同志先进事迹

詹秋文，男，汉族，56岁，中共党员，安徽科技学院农学院院长，博士，二级教授。从教33年，积极倡导现代教育思想，教学质量优秀。作为安徽省“115”产业创新团队带头人，安徽省饲草育种与利用重点实验室主任，创新“草学”省级重大建设学科工作，被同行专家鉴定为开辟了我国饲草育种的一个新领域。先后荣获全省模范教师、省教学名师、省学术和技术带头人、全省党和人

民满意的好老师、“德高为师、身正为范”省优秀教师等荣誉称号。被央视《壮丽 70 年、奋斗新时代》报道。获全国农牧渔业丰收奖、省科学技术奖、中国草业科技奖。主持选育国家级品种 2 个，制定省级标准 5 项，发明专利 2 项，发表论文 100 余篇。

何俊同志先进事迹

何俊，女，汉族，54 岁，安徽水利水电职业技术学院本科教育工作部教授、高级工程师，省级专业带头人、省级教学名师、省模范教师、全国水利职教名师。从教 18 年，坚守着三尺讲台，辛勤耕耘、开拓创新、默默奉献，把忠心献给事业，她是教师学习的楷模、学生人生的导师。近年来，荣获省级教学成果奖 2 项，建设了国家级、省级、校级精品资源共享课程 7 门，国家实用新型专利 2 项，主持及参与省级以上教研项目 18 项。指导学生参加安徽省、全国水利高等院校、行业大赛，多次荣获“一等奖”、“特等奖”。发表论文 14 篇，编写教材 13 部。

段文忠同志先进事迹

段文忠，男，汉族，33 岁，中共党员，安徽商贸职业技术学院教师。他带着全校师生的嘱托，奔赴西藏、奔赴山南第二中等职业技术学校支教，高原缺氧、病痛发作都没有让他退缩，作为山南地区电商的垦荒者，他将电子商务的种子埋到这块贫瘠的土地上，生根发芽，获山南市人民政府颁发社会稳定和经济发展贡

献荣誉证书。他致力信息化教学改革，潜心研究教学方法，曾获全国职业院校信息化教学大赛国赛一等奖，担任安徽省职业院校信息化教学指导专家组秘书长、安徽省高职代表队领队，为安徽省高等职业教育教学改革做出了自己的贡献。曾获安徽省教坛新秀、国家级教学成果二等奖，省级教学成果特等奖等荣誉。

程蓓同志先进事迹

程蓓，女，汉族，52岁，安徽电气工程职业技术学院教授。她是改革开放中成长起来的优秀教师，从事一线教学工作30载，主讲核心专业课程多门，发表论文20余篇，出版论著和教材6本，7次获得安徽省教学成果奖；2018年，她年届50仍在奋斗，考取高级技师职业资格证书，并且指导学生获得全国高院A类技能竞赛高职组第一名。她致力于教学团队建设和专业改革创新，带领团队先后获得“省电力公司模范班组”、“省电力公司工人先锋号”、“省优秀教学团队”等称号。她仁德博爱，积极参与捐资助学，并担任小学的灯谜社团教师，弘扬中华优秀传统文化。曾荣获全国职业教育先进个人，安徽省教学名师，安徽省电力公司五一巾帼标兵等多个称号。

范德标同志先进事迹

范德标，男，汉族，52岁，中共党员，合肥市第二中学党委书记、校长，全国教育援藏先进个人、2018年“中国好人”。2001

年，他被选调进合肥三十五中负责西藏班的管理工作，从一线教师、班主任到学校副校长、校长、党总支书记，一干就是19年。19年来，他不分白天黑夜地“泡”在西藏班，团结带领全校上下围绕立德树人的根本任务，埋头苦干、执着探索、艰苦创业，不断拓展学校办学路路径，深入推进汉藏深度融合，探索出特色化内涵式发展之路，实现了学校三大跨越，使合肥三十五中成为合肥市、安徽省民族教育的一个“窗口学校”和全国民族教育的一个知名品牌。他被藏族学生称为“好阿爸”，在皖藏两地之间架起了一座美丽的交流交融桥梁。

苏文芳同志先进事迹

苏文芳，女，汉族，45岁，中共党员，淮北市人民路学校教导主任，安徽省特级教师、省五一劳动奖章获得者、省优秀共产党员。从教24年，她以满腔的爱心、满满的正能量，耕耘于三尺讲台，用实际行动诠释新时代人民教师的深刻内涵。她先后捐款十万余元，还长期资助四川山区的孤儿，每年都带领学生向四川大凉山的小伙伴爱心捐款。作为第十二届安徽省政协委员，她始终不忘人民教师的职责所系，认真撰写政协提案，积极为“学有所教”鼓与呼；作为苏文芳劳模扶贫志愿服务队负责人，她与团队一道经常开展送教贫困村活动，为贫困村培养种子教师；作为安徽省德育学科首席辅导专家，她用心当好“教练员”，去造就更多的名师，为更多的孩子扣好人生的第一粒扣子。她是教师眼里的好

师长，是学生眼里最美的引路人。

赵庆春同志先进事迹

赵庆春，女，汉族，44岁，中共党员，亳州市特殊教育学校教师，全国特教园丁奖、安徽省教研先进个人、安徽省残疾人就业先进个人。24年特教路，她用爱、用心、用情、用专业浇灌着每一个听障孩子，为了他们能够自立自强，能够有尊严地生活在这个社会上，付出了全部青春和爱心。她潜心钻研特教，对教材进行整合，找出最适合聋孩子的教学方法；作为安徽省特殊教育第一位正高级教师，她始终牢记“一枝独放不是春，百花齐放春满园”的道理，与青年老师结成对子，成立课题小组，带动了全市一大批青年教师的成长；作为亳州市优秀师德事迹巡回报告团的主力宣讲员，走进全市三县两区作了近20场报告，现身说法，传递了师德正能量。

曹淮鲲同志先进事迹

曹淮鲲，女，汉族，40岁，蚌埠第一实验学校教师，安徽省第二届教坛新星、全国读写结合优秀实验教师、中国汉字听写大赛优秀辅导教师。22年在平凡的岗位虽没有惊天动地的事迹，但是她点点滴滴的师爱教育温暖了无数孩子的心，尤其对特别需要关爱的孩子，更是倾尽心血。她常说老师的爱要温暖孩子一生，要做每个孩子生命里的重要引路人，带他们认真求知，教他们善

良正直，做社会有用之人。她是这样说的，也是这样做的，20年来，她不知给孩子写了多少封信多少张字条，写给特殊的孩子，写给叛逆的孩子，写给自卑的孩子，写给生活变故的孩子……很多孩子家长把老师的信珍藏，因为老师的心意温暖一生，曹老师也成为了蚌埠市很有影响力的教师。

郑莉同志先进事迹

郑莉，女，汉族，45岁，中共党员，临泉县迎仙镇中心校教师，全国优秀教师、安徽省特级教师。她27年坚守在乡村教学第一线，潜心教学、立德树人，针对农村的留守儿童学生学习兴趣不浓的现象，她探索出“三人行”教学模式，提高了学生学习效率；负责立项、研究“三人行”课题研究并获得市级科技成果二等奖。工作之余，她加入临泉县七彩之光爱心协会成为一名义工，关心帮助“事实无人抚养儿童”这一特殊群体，搭建平台发布救助信息，实行一对一帮扶，一人一卷建立档案发放爱心资金，两年多的时间已对全县52名A类孤儿进行每月500元的救助，为86名B类孤儿在平台发布救助信息，让他们能够与同龄孩子一样享受七彩童年。

李元芳同志先进事迹

李元芳，女，45岁，凤台县丁集镇张巷小学教师，全国模范教师。她3岁时因脊髓灰质炎落下残疾，为致力于乡村教育的发展，

1998年大学毕业后，她毅然回农村母校小学当一名小学老师，每天拄着拐杖坚守在教学一线。2008年以来，由于长时间拄着拐杖站立教学造成脊柱侧弯严重变形，但为了保证教学效果，她就在讲台后面放了一个长板凳，每次疼得受不了，就单腿或双腿跪在板凳上给孩子们讲课。天气一变化，腰和腿就疼痛难忍，医生建议她请假休息，可她仍然每天坚守在三尺讲台前。身残志坚的她，为乡村教育发展做出了自己的贡献。

王蕾蕾同志先进事迹

王蕾蕾，女，汉族，31岁，中共党员，金寨县金江实验学校教师，全国优秀教师、安徽省优秀特岗教师、安徽省爱岗敬业好青年。2009年，刚从安庆师范大学毕业的她来到金寨县青山镇八河中心小学，成为了一名“特岗教师”。三尺讲台，竖起了她娇小的形象；一支粉笔，挥洒着她无悔的人生。十年从教路，十年大山情。在这里，她不仅是一位值得尊敬的好老师，更是一位对孩子们知冷知热的亲人、和孩子们无话不谈的知心姐姐。省城的一些学校纷纷以“绿色通道”、“十几万的安家费”等优惠条件希望她前去工作，但都被她婉言谢绝了，她凭着共产党员的一颗赤诚之心，挚爱着教育事业，扎根贫困山区，倾注满腔热血，用爱滋养着每一个孩子，得到学生的爱戴、家长的赞誉。

陈仓筛同志先进事迹

陈仓筛，男，汉族，54岁，中共党员，马鞍山二中语文教师，安徽省模范教师、全省优秀援疆教师、第一届“安徽最美教师”。32年从教路，他锲而不舍，乐于奉献，用文学的力量熏染着学子们的精神，陶冶着学子们的灵魂。他特别关注学生思想道德素养的养成，除了在课堂上结合语文教学的文本对学生“传道授业解惑”，还善于抓住一切可能的教育机会与学生们作深入的交流，被学生誉为“值得我们尊敬、爱戴的师长”。援疆期间，陈老师带头捐款，用于支教学校建设校园文化；积极开展结对子活动，耐心把先进的教育教学理念和方法传授给当地教师，诠释着无私奉献的精神力量。

叶连平同志先进事迹

叶连平，男，汉族，91岁，中共党员，和县卜陈学校退休教师，全国道德模范、“最美奋斗者”、全国德育教育先进个人、中国好人、安徽省优秀共产党员、安徽省五一劳动奖章、安徽省优秀教师。自1978年从教至今，高龄的他始终坚守在三尺讲台，为乡村学生燃烧了40多年，被乡亲们誉为余热生辉的“乡村烛光”。他坚持为学生义务辅导，2000年自费开办家庭课堂“留守未成年人之家”，辅导学生1000余名，不仅花完了退休金，也用光了家里所有积蓄。2012年设立“叶连平奖学金”，在社会各方的支持下，

已连续发放了7次，共发放10万多元，奖励资助了132个孩子。

赵玲同志先进事迹

赵玲，女，汉族，48岁，中共党员，芜湖师范附属小学校长，教育部领航名校长、全国优秀教师、全国优秀德育课教师、安徽省“三八红旗手”。从教29年，她用微笑面对学生，用真诚对待学生，用爱心温暖学生，用魅力感染学生，用灵魂净化学生。她乐于奉献，廉洁自律，勇于创新，推动小学教学多项改革走在前沿，并以高尚师德师风带领和培养了一大批教学骨干。今年3月18日，她同志作为安徽省基础教育唯一代表参加全国思想政治理论课教师座谈会，受到习近平总书记的亲切接见。

魏文生同志先进事迹

魏文生，男，53岁，中共党员，无为第一中学校长，安徽省优秀教育工作者。1989年，魏文生踏上了三尺讲台，为了实现“当一名合格的人民教师”的梦想，他倾注了全部的时间、心血和智慧，创造了深受学生欢迎的数学课堂，教给了学生受益一生的人生观、世界观、价值观。他潜心教研，教育教学成果丰硕，多篇教学论文获奖或发表，本人连续被评为优秀教师、优秀班主任。2004年担任校长以来，魏文生倾尽全力为学生的美好未来铺路奠基，努力打造高素质的教师队伍，创造适合学生发展的绿色教育，春风化雨、润物无声，培养了一大批品德高尚的优秀学生。与此

同时，他积极拓展人才培养渠道，学校分别被空军航空大学、海军潜艇学院授予“优质生源基地”。

龚仁河同志先进事迹

龚仁河，女，汉族，51岁，中共党员，宣州区狸桥中心小学语文教师，全国模范教师、安徽省教育系统师德标兵。24岁那年，她来到偏远的狸桥镇咎村小学，当看到那一张张稚嫩的笑脸、一双双渴求知识的眼睛，便萌发出扎根这里的念头。老师的职业是平凡而琐碎的，二十多年来，龚老师在偏远农村小学恪尽职守，放弃了多次调动的机会，始终用慈母情怀关心爱护每一位学生，而她自己，在母亲临终病危时，甚至没能来得及回家看老人最后一眼。她得到孩子全心的爱戴，也永远都铭记刚来时立下的志向——“将一生都奉献在这里，因为有我的爱，我的感动，我的理想，我的人生……”。

罗桂兰同志先进事迹

罗桂兰，女，汉族，56岁，中共党员，义安区太平中心学校老观小学校长，全国中小学优秀德育工作者、全国优秀教育工作者。34年来，罗桂兰一直不忘初心耕耘在乡村教育的小路上。作为教师的她，以女性的聪慧与大爱，培养一群阳光灿烂、奋发向上的校园雏鹰，孩子们亲切叫她“好妈妈”。作为校长的她不断创新举措，以身作则，开展教师“三自”（自查、自评、自省）特

色活动，学校先后涌现出了“中国好人”、市“道德模范”等一批优秀教师。她十年如一日，秉着爱心、恒心、用心，竭力打造乡村“小而美”特色校园，学校先后被授予首届市级依法治校示范学校、绿色学校、平安校园和读一本好书优秀组织单位。

汪余成同志先进事迹

汪余成，男，汉族，58岁，中共党员，休宁县蓝田中心小学校长，中国好人、安徽好人、黄山市先进工作者。1980年参加教育工作以来，汪余成先后在休宁县板桥、南塘、蓝田三所山区中心小学任教39年，他热爱教育、热爱学校、热爱师生，工作勤勤恳恳，任劳任怨。在担任乡村小学校长期间，主动争取资金，兴建教学楼、微机室及多媒体教室，极大改善了山区学校教学设施及环境，让山区师生用上了现代信息化教学设备，将边远落后的山村学校建设成黄山市文明学校，教育教学工作年年获奖。2005年查出慢性肾功能不全之后，他凭着坚强的毅力依然一直坚守在工作岗位，为山区教育发展作出了积极贡献，深得社会普遍赞誉。

田金玉同志先进事迹

田金玉，女，汉族，35岁，中共党员，安徽省汽车工业学校讲师，全国巾帼建功标兵。12年教书生涯，她勤勤恳恳、兢兢业业，立足教学，研究课改，无条件地爱每一位学生，用行动感染、教育学生，用教师的人格魅力给他们巨大的教育和影响。为了做

好学生管理工作，她经常放弃节假日休息时间，陪伴在学生身边，冬天自费为新疆籍学生添置羽绒服，为内地新疆中职班“互学互融”试点工作做出了贡献。2018年，她参与的教研成果《内地新疆中职班“互学互融”培养模式探究与实践》荣获全国教学成果奖一等奖。田金玉在教书和育人两方面均取得了优异的成绩，受到广大师生及家长的一致赞誉。